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Περίληψη

To παρόν άρθρο επιχειρεί να διερευνήσει την οπτική της Ρω
μαιοκαθολικής Εκκλησίας και το μερίδιο συνεισφοράς της στην
πορεία της ευρωπαϊκής οικοδόμησης, από τα μέσα του περα
σμένου αιώνα έως σήμερα.

Μέσα από τις αναφορές στους λόγους, τα έργα και τη στά
ση τεσσάρων εκπροσώπων της παπικής Εκκλησίας, από το 1948
έως πρόσφατα, εύκολα συνάγεται ότι κοινή θέση όλων αυτών,
δηλαδή της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας εν γένει, ήταν ότι η ε
νωμένη Ευρώπη θα έπρεπε να στηριχθεί όχι τόσο στην πολιτική
της ενότητα, όσο στη θρησκευτική, με την έννοια ότι η αποδο
χή των χριστιανικών αξιών και της κοινής ιστορίας και του πο
λιτισμού, μπορούν να εγγυηθούν τη στερέωση της ειρήνης στην
Ευρώπη και τον κόσμο.

1. Εισαγωγή

Η ιδέα του «κοινού ευρωπαϊκού αγαθού», η οικοδόμηση της ει
ρήνης, τα αισθήματα συμμαχίας και αλληλεγγύης, και επιπλέον το
ενδιαφέρον για την πολιτική, οικονομική και κοινωνική τάξη, ενέ
πνευσαν πολιτικές προσωπικότητες, όπως τον Robert Schuman,
τον Konrad Adenauer, τον Alcide De Gasperi, τον Jean Monnet,

μεταξύ πολλών άλλων. Κατεύθυναν επίσης την οπτική του Βατικα-
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νού, από τον Πιο 12ο και τον Ιωάννη-Παύλο 2ο, καθώς και τη
σκέψη των αντιπροσώπων της ανώτατης ιεραρχίας της Καθολικής
Εκκλησίας για το παρόν και το μέλλον της Ευρώπης, μια σκέψη
αντίστοιχη με την ουσιώδη σύνδεση μεταξύ χριστιανισμού και οι
κουμενικότητας.

Η έννοια της Ευρώπης είναι πολυπυρηνική, η «ενότητα» της εί
ναι πλουραλιστική. Στη διάρκεια της μακραίωνης ιστορίας της, ε
μπλουτίστηκε με την ποικιλία των παραδόσεών της, των εμπειριών
της, συσσωρεύοντας μια κληρονομιά μοναδική, που έχει τις ρίζες
της' στον ελληνο-ρωμαϊκό πολιτισμό, στο χριστιανικό πολιτισμό και
στον κοσμικό ανθρωπισμό. Επιπλέον, στο λόγο της Καθολικής Εκ
κλησίας (αυτόν των ποντιφίκων και των επισκόπων, που μας απα
σχολεί εδώ) το ηθικό και θρησκευτικό αυτό ιδεώδες αποτέλεσε
τον ισχυρό πυρήνα στο διάλογο μεταξύ των εθνών, των εκκλη
σιών των θρησκειών, καθώς και για την οικοδόμηση ενός «νεου
πολιτισμού», που θα εμπεριείχε την ιδέα της «επαναδιάδοσης του
Ευαγγελίου» και της «συνάντησης των πολιτισμών», ως θεμελίου
της ενότητας της Ευρώπης στην προοπτική μιας κοσμικής κοινω-

^^°Στο πλαίσιο αυτό θα επιχειρήσουμε να αναπτύξουμε μια ορι-
συένη προβληματική για τη θέση της Καθολικής Εκκλησίας, πιο
συγκεκριμένα για τα κίνητρά της, τους στόχους της και για τα ε-
ρω^ματά της, όπως: ποιά Ευρώπη; ποιά ενότητα για την Ευρώ
πη- ποιά τα σύνορά της; πώς οικοδομείται η ειρηνη; ποιο μέλλον
για τη διευρυμένη Ευρώπη; Εν ολίγοις, ποια θεαη κάτεχε, η Ευ
ρώπη στην παπική γεωπολιτική από τον Πιο 12ο και εντεύθεν,

Με ποιο μέτρο, όμως, είναι δυνατόν να αναλυθεί η σχέση με-
ταΕύ Ανίας έδρας και ευρωπαϊκής πολιτικής; Δεν είναι η ίδια ενας
θε^ός εξόχως πνευματικός και όχι τόσο πολιτικός; Λεν είναι, ε
πιπλέον, ένα οικοδόμημα με οικουμενικό χαρακτήρα και οχι πε-

'''°Ε^όΓ3°α°υ^ σ'ί^κΓκριμένη φύση της, είναι βέβαιο ότι η
ΕκΙπσία υπήρξε πάντοτε παρούσα στη διεθνή ζωη της εποχής

Εάν επιχειρηθεί μια αναδρομή στη δράση ;^ς σε διεθνες ε-
ίίπεδο επιβεβαιώνεται ότι η Αγία Εδρα εμφανίζεται προικισμένη
μΓμία'sui generis οικουμενική δυναμική'. Ο άκοπος τον οποίο
φαίν^αι να επιδιώκει είναι ηθικής τάξεως, στο πλαίσιο της διεθνούς
έννομης τάξης. Υπά την έννοια αυτή, η δύναμη της δράσης και
■mc επιρροής της διανθίζεται μάλλον από μια θεση ..ουδετεροτη-
ταο. στην οπτική της, δε συναρτάται από τις συγκυρίες και τους
πολιτικούς ανταγωνισμούς ούτε από διακυβευματα οικονομικών
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συμφερόντων. Υπό το φως ακριβώς της οικουμενικότητας αυτής
των προβλημάτων του κόσμου, η Εκκλησία εγείρει τα ερωτήματα
της στα έθνη.

Η συζήτηση των ερωτημάτων αυτών θα αποτελέσει μια καλή
βάση για να κατανοηθούν οι ομοιότητες και οι διαφορές που υ
πάρχουν στην οπτική της ανώτατης ιεραρχίας της Καθολικής Εκ
κλησίας, σε ό,τι αφορά στη διαδικασία της ευρωπαϊκής οικοδόμη
σης, την περίοδο μετά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο.

2. Οικουμενικότητα και Ευρώπη
οτο λόγο του Πίου 12ου

Η ανάγκη για μια επανίδρυση της κοινωνικής και διεθνούς ευ
ρωπαϊκής τάξης υπό το φως των χριστιανικών αρχών, άφησε να
διαφανούν δύο κύριες ιδέες στην παπική οπτική για την Ευρωπαϊ
κή Ένωση: η πρώτη, η δομή μιας ανώτερης ενότητας οτο όνομα
του «κοινού αγαθού», δεύτερη, το αξίωμα της αποκατάστασης
μιας χριστιανικής ταυτότητας. Άλλωστε, στη μεταπολεμική Ευρώ
πη, η παπική φιλοδοξία δεν όφειλε, πρωταρχικά, να προικίσει την
Ευρώπη με μία εσωτερική ενότητα που θα της επέτρεπε να ανα
νεωθεί, με γνώμονα το χριστιανικό της προορισμό για την ειρήνη
και την εκπολιτιστική της αποστολή στον κόσμο;

Μερικές μέρες αφού είχε στείλει έναν αντιπρόσωπο στο Συνέ
δριο της Χάγης, το Μάιο του 1948, ο Πίος ο 12ος τάχθηκε δημό
σια (στις 2 Ιουνίου) υπέρ μιας ευρωπαϊκής ένωσης και, στις 11
Νοεμβρίου του ιδίου έτους, ενώπιον μιας επιτροπής υποστηρι
κτών της ευρωπαϊκής ομοσπονδίας (UEF), προσκαλούσε τα μεγά
λα έθνη της Ηπείρου να παραμερίσουν τις ηγεμονικές βλέψεις
του παρελθόντος για να βαδίσουν στο δρόμο της πολιτικής και
οικονομικής ενότητας^. Δεν εκπλήσσει, επομένως, ότι η ίδια ιδέα
τονίστηκε στο λόγο του στις 13 Σεπτεμβρίου 1952 προς τους
προσκυνητές της Pax ChristP. Ο Πίος 12ος αναγνώρισε το «ευ
ρωπαϊκό πνεύμα», δηλαδή την αντίληψη των κοινών πνευματικών
αξιών, όπως επίσης ανάφερε στην προσφώνηση της 15 Μαρτίου
του 1953 στα μέλη του Ευρωπαϊκού Κολεγίου της Μπριζ, ως έναν

«θεμελιώδη αντικειμενικό στόχο, χωρίς τον οποίο» -βεβαίωνε- «τί
ποτε σταθερό δεν μπορεί να οικοδομηθεί»'*. Με βάση τη λογική
αυτή, στη σκέψη του, ανιχνεύεται ειδικότερα το ιδεώδες ότι η Ευ
ρώπη είναι το όχημα για την επιδίωξη της «ηπειρωτικής ενότητας
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των λαών της»^. Είναι προφανές ότι η αναφορά στην «ηπειρωτική
Ευρώπη» υπερέβαινε τα σύνορα της «Μικρής Ευρώπης» των Έξι.
Η επισήμανση αυτή υποκρύπτει επίσης την επιλογή υπέρ μιας υ
περεθνικής Ευρώπης.

Έτσι ο Πάπας υποδέχθηκε ευνοϊκά τη δημιουργία της Ευρω
παϊκής Κοινότητας του Άνθρακα και του Χάλυβα (CECA), το 1950,
οργανισμό υπερεθνικό, καθώς διέκρινε σ' αυτήν ένα χρήσιμο δρο-
μο για τον εμπλουτισμό της ευρωπαϊκής ηπείρου, όχι μονο στον
οικονομικό και πολιτιστικό, αλλά επίσης στον πνευματικό και θρη
σκευτικό τομέαΆ Μπορεί να λεχθεί ότι μεταξύ του Μαΐου του
1952 ημερομηνία της υπογραφής του συμφώνου με το οποίο ι
δρύθηκε η Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άμυνας (CED), και του Αυγού
στου 1954, ημερομηνία απόρριψης αυτού του συμφώνου απο το
^ικό κοινοβούλιο, ο Πίος 12ος εκδήλωσε ενα ενεργό ενδιαφε-
ρον για τη διαδικασία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.
Αναπ^αστο μέρος της παπικής αυτής θέσης, οσον αφορα

στην πολιτική οργάνωση της Ευρώπης, ε.ναι η εκπεφρασμένη συ-
^θεια του Πίου 12ου σε μαξιμαλιστικες ομοσπονδιακές ιδεες,
συντασσόμενος υπέρ της δημιουργίας υπερεθνικών εξουσιών . Ε
τσι ο Πάπας δεν είχε αμφιβολίες ότι οι αυτονομιες, οι τοπικές φ-
λοδοΕίεο και ανησυχίες, θα μετατρέπονταν σε μια προωθητική δυ-
ν^Ϊ επιθυμητής ομοσπονδιακής ευρω-
^ς εν^ητας. Συνεπώς, η επεξεργασία των Συμφωνιών της
Sq το Μάρτιο 1957, αντιμετωπίσθηκε με ιδιαίτερο ενδιαφερ^

Παπική Σύνοδο (Sumo Pontifice) η οποία αναγνώρισε τη
^ουΓαιότητα και την ευθύνη μιας υπερεθνικής πολιτικής εξου-
Χς για^ην Ευρώπηβ. Γι' αυτό δεν αποτελεί έκπληξη, οτι ο
Ossef^atore Romano αναφέρεται στην υπογραφή των ουμφωνιων
α^ών χαρακτηρίζοντός τις ως το πιο σημαντικό και συμβολικά
ν^ονός στη νεότερη ιστορία της «αιωνίας πολης»9.
^ ΕάΓοΓανωτέρω θέσεις καθιστούν σαφη την ομολογημένη υ-
ποι^ριξη του ποντίφικα στην ευρωπαϊκή ολοκλήρωση, δεν είναι
3ρο αληθές όπ ο Πίος 12ος βάσιζε αυτη την προσδοκία του
™ σκεπτικό μιας άλλης τάξης και όχι σε εναν πολιτικά η ιδεο-
ΖικΤ προσανατολισμό. Από την άποψη αυτη, γίνεται κατανοητό
όπ οι διεργασίες για την Ευρώπη, δεν θα επρεπε, προκείμενου
να κατανοηθούν, να διαχωριστούν από τις οικουμενικές ομολογες
τους Με άλλα λόγια, η ευρωπαϊκή οικοδομηση οφείλε να μετα
φράζει την ιδέα μιας χριστιανικής Ευρώπης, η οποία να μη δια
φοροποιείται από το πρόταγμα της οικοδόμησης μιας παγκοσμίας
κοινότητας, που θα βασιζόταν στις αρχές του φυσικου νομού'».
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του οποίου ο τελικός σκοπός θα ήταν η κατανόηση μεταξύ των
λαών και η ανώτατη πραγματοποίηση της ειρήνης.

Υπό το φως της φιλοδοξίας αυτής μπορεί να κατανοηθεί η ε
ξέλιξη της πολύπλοκης διαδρομής της διπλωματίας του Βατικα
νού στην αναπροσέγγιση των διαφορετικών εκδοχών για την «Ευ
ρώπη».

2.1. Η διπλωματία του Πίου 12ου
στην Ανατολική Ευρώπη

Το Βατικανό δέχθηκε με ανησυχία τη είδηση για τη συμφωνία
της Γιάλτας και συνεπώς για την επέκταση της επιρροής της Μό
σχας στην «καρδία» της Ευρώπης^ Τ Η Ρώσικη Εκκλησία εθεωρεί
το όργανο της σοβιετικής πολιτικής. Κατά τον ίδιο τρόπο, η απο
κατάσταση της παρουσίας της ΕΣΣΔ στα Βαλκάνια και στη Μέση
Ανατολή εθεωρείτο ότι εξυπηρετούσε, επίσης, τον επεκτατισμό
της ρωσικής Εκκλησίας. Οι σοβιετικοί, από την άλλη, αποδέχο
νταν μια Εκκλησία στην οπσία δεν αναγνώριζαν, στο εσωτερικό
της χώρας, παρά μόνο μια λατρευτική λειτουργία.

Στην πραγματικότητα, η Μόσχα απέρριπτε την Καθολική Εκ
κλησία και την κοινωνική της αποστολή, ιδίως δε τη σύνδεσή της
με τον Πάπα της Ρώμης, η δράση του οποίου ξεπερνούσε τα ε
θνικά σύνορα. Ο σοβιετικός έλεγχος στην Πολωνία και η επεκτα-
σή του σε άλλες ανατολικές χώρες (Τσεχοσλοβακία, Ουγγαρία,
Σλοβενία, Κροατία) εξηγούν, κατ' αρχήν, την έλλειψη ενδιαφέρο
ντος της σοβιετικής διπλωματίας να διατηρήσει επαφές με την Α

γία Έδρα. Ο λόγος είναι ότι η ανεξάρτητη δράση της Καθολικής
Εκκλησίας θα μπορούσε να αποτελέσει ένα στοιχείο διαταραχής
για την ΕΣΣΔ. Γι' αυτό η Μόσχα επανέφερε την ιδέα της «Τρίτης
Ρώμης», ώστε να θεωρηθεί ως κέντρο της ορθοδοξίας. Από την
πλευρά της, η Αγία Έδρα θεωρούσε ότι το σοβιετικό σύστημα ε
νέτεινε το ξερίζωμα του καθολικισμού στη Σοβιετική Ένωση και
στις Ανατολικές χώρες. Με τον ψυχρό πόλεμο και την επέκταση
της σοσιαλιστικής κυριαρχίας στην Ανατολή, τα μέτρα καταπίεσης
στην Εκκλησία και στους καθολικούς εντάθηκαν. Η Αγία Έδρα
δεν ήθελε, επιπλέον, να χάσει κάποια διπλωματικά ερείσματα που
τη συνέδεαν με ορισμένες πρωτεύουσες της Ανατολικής Ευρώ
πης. Υποδηλώνει άραγε αυτό μια απλώς αντικομμουνιστική τακτι
κή, ή συγχρόνως στρατηγική ειρήνης:

Στην προοπτική μιας συμφιλίωσης, η Αγία Έδρα αναζήτησε
λύσεις που θα επέτρεπαν τη συγκρότηση ενός ενιαίου ευρωπάί-
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κού χριστιανικού πόλου, ικανού να εμποδίσει τη διπολική λογική
της σύγκρουσης ανάμεσα στα δυο ευρωπαϊκά στρατόπεδα. Σε
αυτό το κλίμα ο Πίος 12ος θα προωθήσει μια σειρά παρεμβάσε
ων. Μεταξύ άλλων επισημαίνεται η αποστολική χάρτα Ad Univer
ses Russiae populos'^^, στις 7 Ιουνίου 1952, που συγκεντρώνει σε
κείμενα διάφορες οδηγίες προς τους Ρουμάνους, Τσέχους, Πολω
νούς και άλλους καθολικούς.

Η αλήθεια είναι πως μία αμυντική οπτική της Ευρώπης ή κα
λύτερα της χριστιανικής Ευρώπης δε συγκέντρωνε την ομοφωνία,
ήδη στο τέλος της παπικής περιόδου του Πίου 12ου. Από τότε ο
ρισμένα μέλη του ανώτερου κλήρου, μεταξύ αυτών, για παρά
δειγμα, ο επίσκοπος Montini, εμφανίζονταν περισσότερο ανοικτοί
σε μια συνύπαρξη με την ΑνατολήΈβλεπαν, πρόθυμα, την ενί
σχυση του διαλόγου με τη Μόσχα (1956). Είναι γεγσνός ότι στην
αρχή του δεύτερου μισού της δεκαετίας του 1950, το Βατικανό έ
λαβε μία σειρά από θετικές ενδείξεις από τις Ανατολικές Χώρες
που έδειχναν ότι οι σοβιετικοί ενδιαφέρονταν να εγκαθιδρύσουν
διπλωματικές σχέσεις με την Αγία Έδρα. Μετά το θάνατο του
Στάλιν, το 1953, σε αντίθεση με τα διστακτικά ανοίγματα των σο
βιετικών, ο Πίος 12ος λαμβάνει μια πιο δυναμική θέση απέναντι
στην εισβολή στην Ουγγαρία, το 1956.

Είναι ιδιαίτερα σημαντικό ότι, στη σφαίρα της σοβιετικής δι
πλωματίας, αναθεωρείται το περιεχόμενο των σχέσεων των Ανα
τολικών Χωρών με το Βατικανό και η εκτίμηση για τη θέση τους
στη βελτίωση της διεθνούς εικόνας της ΕΣΣΔ. Η σοβιετική κυ
βέρνηση δεν εμφανίζεται, επομένως, διατεθειμένη να πληρώσει το
απαιτούμενο από το Βατικανό τίμημα, δηλαδή τον επαναπροσδιο
ρισμό με την Αγία Έδρα των συνθηκών ζωής των καθολικών χρι-
^ιανών στη Σοβιετική Ένωση και την επαναφορά της θρησκευτι
κής ελευθερίας. , ^ . χ ^ ^ -

Το θέμα της χριστιανικής Ευρώπης, στο διπολικο πλαίσιο του
φυνοού πολέμου, μπορεί άραγε να υπαγορευθεί από το μοναδικό
κίνττΓΟΟ της πρόταξης ενός αξιόπιστου οικοδομήματος απέναντι
στο σοβιετικό επεκτατισμό; Ή θα ήταν μέρος ενός ευρύτερου
σχεδίου που θα απέβλεπε στην προαγωγή της δημιουργίας μιας
πραγματικής διεθνούς κοινότητας, συνάδουσας με τις αρχές της
χριστιανικής ηθικής;

Ο Πίος 12ος άρχισε να αποκαλύπτει στον «ευρωπαϊσμό» την
προσδοκία μιας ανώτερης τάξης, με πρόσημο το «κοινό αγαθό»,
και την επιστροφή των ευρωπαϊκών λαών στην προοπτική μιας
πνευματικής ενοποίησης. Επιπλέον, οι τελευταίες σκέψεις του Πά-

10
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πα (από το 1952) -όσον αφορά την Ευρώπη- αποκτούν ένα θεσμι
κό περιεχόμενο αν και προσαρμοσμένο στο παραδοσιακό πνεύμα
της εκκλησίας - αυτό της ενότητας των λαών. Έτσι, οι δύο θέ
σεις, πρώτα αμυντική -του δυτικού χριστιανικού πολιτισμού- ύστε
ρα εποικοδομητική και ενωτική για το μέλλον της Ηπείρου, απο
καλύπτουν ότι η Αγία Έδρα, με τον Πίο 12ο, προβάλλει μια οπτι
κή ευρωπαιοκεντρική, αλλά όχι διαφοροποιημένη από την ανεξαρ
τησία της Εκκλησίας και της οικουμενικής της αποστολής. Λυτό
μας επιτρέπει να τονίσουμε ότι στο σκεπτικό του Πίου 12ου συ
νυπάρχουν οι ειδικότερες προσδοκίες για την Ευρώπη και μια οι
κουμενική οπτική, με χριστιανικό περιεχόμενο, συμφυές με τη λει
τουργία της Καθολικής Εκκλησίας.

3. Ιωάννης 23ος - Η ειρήνη ανάμεσα
στα έθνη και «το κοινό ευρωπαϊκό αγαθό»

Σε μια εποχή που η Ευρώπη συνέχιζε να παλεύει ανάμεσα
στην ανησυχία και την ελπίδα, ο Ιωάννης 23ος ανέλαβε την παπι
κή έδρα, τον Οκτώβριο του 1958. Μια από τις πρώτες πρωτοβου
λίες του, που θα επαναπροσδιόριζε τη θέση της Εκκλησίας και το
νέο πρόσωπό της στον κόσμο, ήταν η προετοιμασία της Δεύτε
ρης Συνόδου του Βατικανού. Από το σύνολο του έργου της (στο
δογματικό, στο εκκλησιαστικό, στο οργανωτικό, στις διεθνείς σχέ
σεις) μπορεί να επιβεβαιωθεί ότι ο Ιωάννης 23ος είχε μια οπτική
ουσιαστικά οικουμενική. Τούτο γίνεται εμφανές στην Εγκύκλιό του
Ειρήνη στη γη {Pacem in terris, 1963).

Στο μεταξύ, η Ευρώπη βρίσκεται στο επίκεντρο των αναζητή-
σεών του. Υπενθυμίζουμε, εν είδει παραδείγματος, την προσφώ
νηση που απηύθυνε στις 12 Απριλίου 1960 στην Επιτροπή Δημό
σιας Υγείας της Δυτικο-ευρωπάίκής Ένωσης (U.E.O.). Στο κείμενο
αυτό, ο Πάπας θα αναδείξει, πέραν της πολιτικής και οικονομικής
τάξης, τη σχετική σπουδαιότητα των δεσμών της ανθρωπιστικής
τάξης, ως προνομιακό πεδίο για να στηριχθεί μια διαρκής ειρήνη
μεταξύ των λαών.

Τον Ιούνιο του 1962, στο Στρασβούργο, ο Ιωάννης 23ος ανα
φέρεται στη σημασία της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακα και
Χάλυβα (CECA) και της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας
(CEE), ενθυμούμενος όμως ιδιαίτερα την ύπαρξη ενός «κοινού ευ
ρωπαϊκού αγαθού». Από την άποψη αυτή, μπορεί να επιβεβαιωθεί
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ότι «το κοινό ευρωπαϊκό αγαθό» αποτελεί τη θεμελιώδη μήτρα
του στοχασμού του. Η έννοια του «κοινού ευρωπαϊκού αγαθού» ε
δραζόταν στο άθροισμα στοιχείων διαφορετικής φύσεως: οικονο
μικά, στη βάση μιας ευημερίας που αναπτύσσεται αρμονικά, κοι
νωνικά, με την εγκαθίδρυση μιας σχετικής ισορροπίας, πολιτικά,
με τη συγκρότηση και υπεράσπιση μιας δικαιϊκής τάξης. Έχει εν
διαφέρον να προσεχθεί ότι ο Ιωάννης 23οςΐ'» θεμελιώνει την ου
σία αυτού του «κοινού αγαθού» στις πνευματικές αξίες. Στην ο
πτική του, υπάρχει μία κληρονομιά της Ευρώπης, μια κληρονομιά
ανθρωπιστική και οικουμενική, της οποίας τα στοιχεία αποτελούν
αναπόσπαστο μέρος κάθε εθνικής κουλτούρας και είναι από μόνα
τους στοιχεία ειρήνης και αλληλεγγύης. Στα ανωτέρω μπορεί να
επισημανθεί ότι ο τριπλός συνδυασμός του ελληνικού ανθρωπι
σμού, του ρωμαϊκού συστήματος δικαίου και του πνεύματος του
χριστιανισμού, συγκροτεί την ουσία της ευρωπαϊκής κληρονομιάς,
που αναλύεται στον πνευματικό, στον καλλιτεχνικό, στον ηθικό,
στον πολιτιστικό της πλούτο και επιπλέον στην τεχνική και επι
στημονική πρόοδο. Ο παπισμός αναγνώριζε έτσι ότι η οικοδόμηση
της Ευρώπης δεν είναι προνόμιο των κυβερνήσεων, αλλά επίσης
και -κυρίως- έργο των λαών.

3.1. Η παπική περίοδος του Ιωάννη 23ου
και ο διάλογος Ρώμης-Μόσχας

Συμπληρωματικά προς τα ανωτέρω, τίθεται το ερώτημα, εάν για
τον Ιωάννη 23ο οι σχέσεις του Βατικανού με το σοβιετικό κόσμο
θεωρούνταν επίσης ιδιαίτερης σημασίας ως σταθμός που εσυναρ-
τάτο με τις οικουμενικές ιδέες. Πράγματι, η παπική του θητεία
σφράγισε μια νέα φάση στις σχέσεις μεταξύ Βατικανού και Σοβιε
τικής Ένωσης, στην εποχή του Γκορμπστσώφ. Ο ποντίφικας ανέλα
βε μια πολιτική παρεμβάσεων για την ειρήνη στον κόσμο και εξέ
φρασε επίσης τις ανησυχίες του σχετικά με τις καθολικές Εκκλη
σίες στην Ανατολή. Κρίθηκε αναγκαίο, για την κατανόηση του δια-
βήματός του, να αποκαταστήσει επαφή με τους επισκόπους των
χωρών αυτών και να επιχειρήσει με όλα τα μέσα να επαναφέρει τη
θρησκευτική ελευθερία^δ. η Β' Σύνοδος του Βατικανού θεωρήθηκε
ως μοναδική ευκαιρία, παρόλο που κατά τις προπαρασκευαστικές
εργασίες και τις ενδο-συνοδικές διαβουλεύσεις ορισμένοι επίσκοποι
απαίτησαν να καταδικαστεί επίσημα ο κομμουνισμός.

Όμως, η ενότητα της ευρωπαϊκής ηπείρου δεν ήταν αυτοσκο
πός. Εφεξής, το κοινοτικό οικοδόμημα γινόταν αντιληπτό κάτω α-
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πό τον αστερισμό της αλληλεγγύης μεταξύ των λαών. Πιο συγκε
κριμένα, στις 26 Ιανουαρίου 1961, κατά την υποδοχή των αντι
προσώπων του ευρωπαϊκού κοινοβουλίου και των Αφρικανικών
Κρατών και της Μαδαγασκάρης που συνδέονταν με την Ευρωπαϊ
κή Οικονομική Κοινότητα, ο Ιωάννης 23ος υποστήριξε τη βοήθεια
των πλουσιοτέρων χωρών στις λιγότερο ευνοημένες χώρες, επι
καλούμενος την ανάγκη αλληλεγγύης προς την κοινότητα των λα
ών. Όπως τονίζεται εμφανώς στην εγκύκλιο Pacem in tern's, η
κληρονομιά του «κοινού ευρωπαϊκού αγαθού» είναι «ο πιο ασφα
λής δρόμος για την ενότητα και για την ειρήνη μεταξύ των αν
θρώπων και, συνεπώς, μεταξύ των Ευρωπαίων». Είναι γεγονός ό
τι τον Πάπα δεν τον ικανοποιούσε, θεωρητικώς, η προσπάθεια για
την ενοποίηση της Ευρώπης. Είναι επίσης σημαντικό να τονισθεί
ότι, κατά τη διάρκεια της θητείας του, η Αγία Έδρα είχε εγκαθι
δρύσει στενούς δεσμούς με τους ευρωπαϊκούς θεσμούς. Το Συμ
βούλιο της Ευρώπης δέχθηκε την Αγία Έδρα στις 12 Δεκεμβρίου
1962 ως πλήρες και μόνιμο μέλος του Συμβουλίου για την Πολι
τιστική Συνεργασία (CCC)^®. Μια διαρκής αντιπροσωπεία του Βα
τικανού εγκαταστάθηκε επίσης στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Τα α
νωτέρω, υπογραμμίζουν ότι ο Ιωάννης 23ος (που απεβίωσε στις 3
Ιουνίου 1963) άφησε μία αδιαμφισβήτητη κληρονομιά, ευρωπαϊκή
και οικουμενική^^.

4. Η παγκόσμια αποστολή της Ευρώπης
στην προοπτική του Παύλου 6ου

ο Παύλος 6ος, που εξελέγη την 21 Ιουνίου 1963, συνέχισε τις
αρχικές κατευθύνσεις του προκατόχου του. Αναφέρουμε την ομι
λία που εκφώνησε οτον ΟΗΕ (4 Οκτωβρίου 1965), με την οποία
διέγραψε τις γενικές κατευθύνσεις της νέας διπλωματικής δράίΐ^ς
της Αγίας Έδρας: μια διπλωματία, όχι γραμμική αλλά βασισμένη
στο δρόμο του οικουμενισμού. Δεν εκπλήσσει, επομένως, ότι οι
διμερείς επαφές της καθολικής με τη ρωσική εκκλησία είχαν ε
ντατικοποιηθεί, συμβάλλοντας επίσης, με έμμεσο αλλά αποτελε
σματικό τρόπο, στην προώθηση των σχέσεων με τη σοβιετική ε
ξουσία. Έτσι, με αφετηρία τις επιτυχημένες συναντήσεις μεταξύ
των Γκρομύκο και Παύλου 6ου (1966, 1970, 1974, 1975) οι σοβιε
τικές κυβερνητικές αρχές, κυρίως από το 1974 και εντεύθεν, εξέ
φρασαν μια στάση πιο ανοικτή στις θέσεις του Βατικανού.
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Είναι φανερό ότι η διπλωματική δραστηριότητα του Βατικανού
έναντι της Ανατολής δεν είχε την ομόφωνη υποστήριξη του καθο
λικού κόσμου. Όμως το άνοιγμα στην Ανατολή ήταν αποτέλεσμα
της συνειδητοποίησης ότι έπρεπε να αναζητηθεί η βάση μιας ε
γκάρδιας συνεννόησης μεταξύ των λαών. Σύμφωνα με τον Καρδι
νάλιο Agostino Casaroli, υπεύθυνο για τις εξωτερικές σχέσεις της
Αγίας Έδρας, και εμπνευστή μιας έντονης δραστηριότητας στις
Ανατολικές Χώρες, «το πρώτο θεμελιώδες καθήκον ήταν η προ
στασία και η προώθηση αυστηρά του λόγου της Εκκλησίας, της
θρησκευτικής ελευθερίας και των δικαιωμάτων των πιοτών»^®. Ε
πρόκειτο για την αναζήτηση όχι τόσο ενός modus vivendi, αλλά
ενός modus ηοη moriendi της Καθολικής Εκκλησίας^®. Οι σοβιετι
κοί, από την πλευρά τους, είχαν την άποψη ότι τα θρησκευτικά
ζητήματα αποτελούσαν αντικείμενο της εσωτερικής πολιτικής. Στο
μέτρο όμως που η Σοβιετική Ένωση ήθελε να εγκαθιδρύσει δι
πλωματικές σχέσεις με την Εκκλησία, η οποία είχε ως βάση τα
συμφέροντα και τους εκπροσώπους της οικουμενικότητας και να
επιβεβαιώσει την πολιτική της υπέρ της ειρηνικής συνύπαρξης, ό
φειλε με τη σειρά της να συναντήσει τη διπλωματία του Βατικα
νού.

4.1. Το Βατικανό και η Συνδιάσκεψη του Ελσίνκι

Στη συγκυρία αυτή, η ιδέα για μια Ευρωπαϊκή Συνδιάσκεψη
για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία, που παρουσιάστηκε στο Βα
τικανό από τον πρεσβευτή της Ουγγαρίας το 1969 και την οποία
προωθούσε το Σύμφωνο της Βαρσοβίας, εμφανιζόταν ως μια άλ
λη ευκαιρία «συνάντησης» της Καθολικής Εκκλησίας με τις Ανα
τολικές Κυβερνήσεις. Στην πραγματικότητα όμως η συμμετοχή
του Βατικανού στη Συνδιάσκεψη του Ελσίνκι (1975) συνιστούσε
μία δύσκολη επιλογή, έτσι ώστε να μη συγκεντρώσει την ομοφω
νία των ρωμαιοκαθολικών ηγητόρων. Πέραν αυτών, ασκήθηκε μια
ισχυρή πίεση για να εξασφαλιστεί η παρουσία του Βατικανού στο
Ελσίνκι. Το Συμβούλιο των εξωτερικών υποθέσεων της Αγίας
Έδρας -σήμερα Τμήμα Σχέσεων με τα Κράτη-, μέσω του υπευθύ
νου του, του καρδιναλίου Casaroli, επέμενε στη συμμετοχή του
Βατικανού στη Συνδιάσκεψη, αφενός διότι διέβλεπε σ' αυτήν μια
δυνατότητα για την εδραίωση των σχέσεων του Βατικανού με τις
σοσιαλιστικές κυβερνήσεις, και αφετέρου, την επίκαιρη στιγμή για
να επαναφέρει το ζήτημα της θρησκευτικής ελευθερίας. Ένας ε
πιπλέον λόγος, ήταν η πεποίθηση ότι μέσω της ευρωπαϊκής Συν-
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διάσκεψης θα διδόταν η ευκαιρία να διατυπωθούν στη διαιρεμένη
Ευρώπη, νέες προβληματικές και ένα σύνολο κοινών πολιτικο-δι-
πλωματικών προβλημάτων.

Είναι σκόπιμο να υπενθυμίσουμε, ωστόσο, τις κριτικές των α
ντιφρονούντων στην Ανατολική Ευρώπη, που διέκριναν στη Συν
διάσκεψη του Ελσίνκι τη de facto αναγνώριση των συνόρων μιας
Ευρώπης διαιρεμένης σε συνασπισμούς. Είναι όμως εξίσου χρήσι
μο να επισημανθεί ότι η Συνδιάσκεψη του Ελσίνκι φαινόταν, στα
μάτια άλλων, ως η αναγνώριση μιός ευρωπαϊκής διάστασης, πέ
ραν από τη λογική της διαίρεσης. Λυτό υπήρξε, για παράδειγμα,
το επιχείρημα του καρδιναλίου Agostino Casaroli, ο οποίος χαρα
κτήρισε τη Συνδιάσκεψη του Ελσίνκι ως ένα «μείζον πανευρωπαϊ
κό πολιτικό γεγονός»^^ και «τη μεγαλύτερη συλλογική προσπά
θεια, αφιερωμένη από το σύνολο των ευρωπαϊκών κρατών, στην
υπόθεση της ειρήνης». Από την άποψη αυτή, προκύπτει ότι η Α
γία Έδρα εμφανιζόταν έτοιμη να λάβει μέρος στην προετοιμασία
της Συνδιάσκεψης για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευ
ρώπη, ως επίσημος αντιπρόσωπος και όχι ως απλός παρατηρη
τής. Και τούτο διότι οι στόχοι του εμφανίζονταν να συγκλίνουν με
το πρόταγμά της ή, καλύτερα, θεωρήθηκε επιτακτική η ανάγκη να
ενισχυθεί η ειρήνη και η ασφάλεια στην Ευρώπη, να διαφυλαχθεί
η ευρωπαϊκή ήπειρος από νέες διαμάχες, να ανοίξει ο δρόμος για
μια ευρύτερη και ειρηνική συνεργασία ανάμεσα στους ευρωπαϊ
κούς λαούς. Στο όνομα της «ενότητας των λαών», στο όνομα μιάς
«Ευρώπης προμαχώνα της ειρήνης», η Αγία Έδρα επιβεβαιώνει τη
συμμετοχή της με τον οικουμενικό, ηθικό και θρησκευτικό χαρα
κτήρα της αποστολής της.

Η δραστηριότητα της Αγίας Έδρας δεν ήταν, παρόλα αυτά,
χωρίς αντιδράσεις, εγείροντας κριτικές στον καθολικό κόσμο. Στο
ίδιο το Βατικανό κυριαρχούσε κάποια αμηχανία. Η τελική πράξη
του Ελσίνκι (1975) παραχωρούσε στο σοσιαλιστικό στρατόπεδο
μια νέα νομιμότητα. Συγχρόνως, είναι αλήθεια ότι το Βατικανό εί
χε συνείδηση του ότι το «πνεύμα του Ελσίνκι» θα συναντούσε σο
βαρά εμπόδια κατά την εφαρμογή του στις σοσιαλιστικές χώ-
ρες2ΐ. Τελικά, όμως, η Πράξη του Ελσίνκι πρόσφερε επίσης κά
λυψη στην προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων (και της Εκ
κλησίας) στον κόσμο της σοβιετικής επιρροής. Στο πλαίσιο αυτό,
δεν υπάρχει αμφιβολία ότι, με τον Παύλο 6ο, παρατηρείται μια ε
ξέλιξη στη δυναμική του προσανατολισμού της Αγίας Έδρας σε
ό,τι αφορά την ευρωπαϊκή ενότητα. Εννοούμε μ' αυτό ότι οι αντι
λήψεις της δεν επιχειρούσαν να απομακρυνθούν από τις δυτικές
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θέσεις, προσανατολίζονταν όμως επίσης, εφεξής, προς την κα
τεύθυνση της προάσπισης των ελευθεριών στην Ανατολική Ευρώ
πη. Στο βάθος, η προστασία της θρησκευτικής ελευθερίας μετα
τρεπόταν σε εγκώμιο της ειρήνης, της συνύπαρξης των εθνών
και, συνεπώς, της επαναπροσέγγισης της «Ευρώπης>>22.

Επισημαίνεται, εντούτοις, άτι, εκτός από τη θρησκευτική πτυχή
του ζητήματος, υπήρχε επίσης το πολιτικά ζήτημα. Και στην προο
πτική αυτή, η τελική πράξη του Ελσίνκι και ο δεκάλογάς της ε
πενδύονται με μια κεφαλαιώδη σημασία για την ασφάλεια της Ευ
ρώπης, στο μέτρο που θα θεωρηθούν ως η αποκρυστάλλωση της
παγκόσμιας αντιπαράθεσης, ως καταξίωση των κοινών αξιών, ως
κώδικας κοινής συμπεριφοράς. Σ' αυτούς εκφραζόταν η πρόθεση
για τη μη προσφυγή στη βία, υπογραμμιζόταν η αναγνώριση του
απαραβίαστου των συνόρων, επιβεβαιωνόταν εκ νέου ο σεβασμός
της εδαφικής ακεραιότητας των Κρατών, εν ολίγοις, διακηρρυσσό-
ταν το αναπόφευκτο της αποδοχής της ευρωπαϊκής ισορροπίας.

Στο πλαίσιο των κοινών αυτών προσδοκιών γίνεται καλύτερα
κατανοητή η ειρηνευτική αποστολή του Παύλου 6ου (1963-1978),
του ποντίφικα που συνέχισε τις εργασίες της Β' Συνόδου του Βα

τικανού, που ενεργοποίησε την επισκοπική συλλογικότητα, που
εμβάθυνε το διάλογο Ανατολής-Δύσης. Στη διάρκεια της θητείας
του ο Πάπας στηρίζει και ενθαρρύνει, de facto, την οικοδόμηση
της Ευρώπης προς την κατεύθυνση μιας πιο βαθιάς, πιο στερεής,
πιο οργανικής ενότητας, δικαιολογώντας την ως ουσιαστική δια
δρομή οτο δρόμο της αδελφοσύνης μεταξύ των λαών. Όμως για
ποια Ευρώπη πρόκειται; Είναι η Ευρώπη, που στην οπτική του εν
σαρκώνει μια οικουμενική αποστολή, η οποία επομένως δεν μπο
ρεί να είναι η δυτική «μικρή Ευρώπη». Σ' αυτήν την Ευρώπη πε
ριλαμβάνεται επίσης, στα μάτια του Βατικανού και στις οικουμενι
κές φιλοδοξίες του Παύλου 6ου, η άλλη Ευρώπη, η Ανατολική, με
τις προαιώνιες χριστιανικές ρίζες23.

5. Η πνευματική ενότητα της Ευρώπης
στην οπτική του Ιωάννη Παύλου 2ου

ο Ιωάννης Παύλος 2ος, εκλέχθηκε στις 16 Οκτωβρίου 1978.
Άνθρωπος της Ανατολής, σλάβος, πολωνός οτην εθνικότητα, κα
ταγόμενος από την Κρακοβία, μια πόλη όπου οι διανοούμενοι α
ντιμάχονταν ανέκαθεν τον κομμουνισμό, (ας θυμηθούμε την ομά-
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δα ΖΝΑΚ), γνώστης της σοσιαλιστικής πραγματικότητας. Ήδη
στις 19 Δεκεμβρίου 1978 θα ενεργοποιήσει τη Σύνοδο της Επι
σκοπικής Συνδιάσκεψης της Ευρώπης (CCEE) για να αναζωπυρώ
σει «τη χριστιανική ψυχή της Ευρώπης, στην οποία ριζώνει η ενό-
τητά της»24. Η ιδέα αυτή θα γίνει εμμονή στη σκέψη του και θα
αποτέλεσει την ουσιαστική μήτρα του λόγου tou^s. Υπό το πρί
σμα αυτό, η ευρωπαϊκή οπτική του Ιωάννη Παύλου 2ου ήταν βέ
βαιο ότι δε θα δεσμευόταν από πολιτικά συστήματα, ούτε από ι
δεολογίες, ούτε θα περιοριζόταν στα όρια της Κοινότητας ή της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Έτσι εξηγείται ότι για τον νέο ποντίφικα, η
Ευρώπη εκτείνεται σ' ολόκληρη την Ήπειρο, υιοθετόντας με τον
τρόπο αυτόν τη γνωστή διατύπωση του στρατηγού Ντε Γκωλ: «η
Ευρώπη, από τον Ατλαντικό μέχρι τα Ουράλια»^^.

Ο Ιωάννης Παύλος 2ος ενίσχυσε τη θέση του αυτήν σε ομιλία
του στις 5 Απριλίου 1979, όπου υποστήριξε ευθέως ότι τα δώδε
κα κράτη της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας δε συνέθεταν,
μόνον αυτά, όλη την Ευρώπη^^. Δεν εκπλήσσει, επομένως, ότι, το
1985, θα επανέλθει για να υπογραμμίσει ότι οι «Ευρωπαίοι δεν
μπορούν να υπομείνουν τη διαίρεση της ηπείρου τους», και να υ
περασπισθεί, εναλλακτικά, την ενσωμάτωση στην ευρωπαϊκή κλη
ρονομιά, όλων των χωρών που, για διάφορους λόγους, δε συμμε
τέχουν ακόμη στη διαδικασία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Η α
ποκρυστάλλωση ενός προτάγματος που θα ενσωμάτωνε τη χρι
στιανική παράδοση απαιτούσε, κατ' αυτόν, το άνοιγμα προς τους
άλλους, τον αδελφικό σεβασμό, την ανάπτυξη του αισθήματος
της οικουμενικότητας28. Τις θέσεις του αυτές θα τις αναπτύξει α
ναλυτικότερα στο Συμβούλιο της Ευρώπης, το 1988.

Πέραν αυτών, το ευρωπαϊκό πρόταγμα του ποντίφικα πιστοποι
ούσε την αρχή της επικουρικότητας, την οποία αυτονόητα ή ρητά
επικαλείται. Ο Ιωάννης Παύλος 2ος θεμελίωνε το ιδεώδες του για
την οικοδόμηση της Ευρώπης, αφενός, στις ιδιαίτερες παραδό
σεις κάθε λαού και κάθε περιοχής και αφετέρου, στις πραγματι
κές ανάγκες ενός εκάστου από τα μέλη της κοινότητας. Κατά
τούτο, μπορεί να λεχθεί ότι, διαφοροποιείτο από τις αντιλήψεις
που αξίωναν την οικοδόμηση μιας μονοσήμαντης ευρωπαϊκής δο
μής. Επέμενε, δηλαδή, στη διατήρηση του αμοιβαίου σεβασμού
στα δίκαια κάθε έθνους, τα οποία δεν έπρεπε να αγνοηθούν, ό
πως ακριβώς και τα θεμελιώδη δικαιώματα του ανθρώπου^^.

Σε ό,τι αφορά στην αρχιτεκτονική της ευρωπαϊκής πρακτικής,
συναντάμε σε ορισμένα σημεία των κειμένων του, συχνότατα, την ε
ξήγηση της ιδέας ότι το κοινοτικό οικοδόμημα οφείλει να μην αγνο-
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εί την ιστορία της Ευρώπης. Αυτό σημαίνει, αφενός, ότι το έθνος εί
ναι στοιχείο καθοριστικό και παράγοντας διαρκής της ταυτότητας
των κοινωνιών και αφετέρου, ότι δεν μπορεί να εγκαθιδρυθεί μια
νέα Ευρώπη σε βάρος των νομίμων συμφερόντων των λαών. Σημαί
νει ακόμη ότι τα ενδιάμεσα σώματα, δηλαδή οι κοινοτικές οργανώ
σεις αναγνωρίζονται ως καταστατικά εργαλεία του ευρωπαϊκού οι
κοδομήματος, δε συνιστούν όμως, από μόνες τους, την ουσία της
Ευρώπης. Εν τέλει, η Ευρώπη ορίζεται από τους ανθρώπους που
την απαρτίζουν, ή αλλιώς, ως ο βίος των εθνών και των μελών
τους, ο οποίος αποκρυσταλλώνεται οτο σχέδιο της ευρωπαϊκής οι
κοδόμησης. Υπό την έννοια αυτή, αποκτά νόημα ο λόγος του, το
1987, με την ευκαιρία των τριακοστών γενεθλίων της Συμφωνίας
της Ρώμης, όπου υπερασπίζεται την ανάγκη της διαφύλαξης, χωρίς
σταθμίσεις μειωτικές, του παρελθόντος, των νοοτροπιών, της κουλ
τούρας, των πραγματικών δυνατοτήτων της ευρωπαϊκής ηπείρου.

Στην κατεύθυνση της προσέγγισης που ακολουθήθηκε ανωτέ
ρω, συμπεραίνουμε ότι η ιδέα της Ευρώπης του Ιωάννη Παύλου
2ου είναι περιεκτική, με την έννοια ότι υπερασπίζεται μια διευρυ
μένη Ευρώπη, η οποία να καλύπτει την ολότητα της Ηπείρου.
Πράγματι, τον Ιανουάριο 1991, ο ποντίφικας διαβεβαιώνει, σε μια
κίνηση οδύνης, ότι «τίποτε δεν ήταν πιο επιζήμιο στην ισορροπία
της Ευρώπης, ή αλλιώς, στη διατήρηση της ειρήνης στην Ήπει
ρο, από την ανάδειξη ενός νέου δυϊσμού: η Ευρώπη των πλου
σίων και η Ευρώπη των φτωχών, αυτή των προηγμένων περιοχών
και εκείνη των καθυστερημένων οικονομικά περιοχών>>30. Έτσι γί
νεται κατανοητό ότι, στα μάτια του, η Δυτική Ευρώπη είχε «ένα
καθήκον δικαιοσύνης έναντι της Ανατολικής Ευρώπης». Στο επίπε
δο αυτό, όπως επίσης παρουσιάζεται στην εγκύκλιο Centesimus
Αηηυχ, η Ευρωπαϊκή Κοινότητα θα έπρεπε να προσβλέπει, σε τε
λική ανάλυση, στην «ανάπτυξη μιας αλληλεγγύης»3ΐ που δε θα α
γνοεί, συγχρόνως, την αλληλεγγύη προς τις μη ευρωπαϊκές χώ
ρες (συγκεκριμένα προς τον Τρίτο κόσμο, ειδικά, στο πλαίσιο της
συμφωνίας του Lome). Αυτή η φιλοδοξία προϋποθέτει μια οικονο
μική διάσταση που ο Ιωάννης Παύλος 2ος επικαλείται, αλλά ση
μειώνει ότι πρέπει να καλλιεργηθεί στο πλαίσιο μιας θεμελιωδώς
ηθικής κοινωνικής λειτουργίας32.

5.1. Η «επανίδρυση της ευρωπαϊκής κουλτούρας»
και η πνευματική ενότητα

Από τα ανωτέρω συμπεραίνεται ότι η σκέψη του πάπα Ιωάννη
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Παύλου 2ου οραματίζεται μια έννοια της Ευρώπης το επίκεντρο
της οποίας βρίσκεται στον πολιτισμό. Επομένως, το κριτήριο του
Πάπα για την ευρωπαϊκή οικοδόμηση παραμένει θεμελιωδώς πολι
τιστικό. Όπως διαβεβαίωνε σε ομιλία του της 31 Οκτωβρίου 1991,
σε προσυνοδικό Συμπόσιο, «πλούσιο μωσαϊκό από αρμονικές
γραμμές, η πολιτιστική Ευρώπη, προηγείται της πολιτικής και οι
κονομικής Ευρώπης, μολονότι η τελευταία είναι εκείνη που στις
μέρες μας, αποσπά ουσιαστικά την προσοχή».

Από την άλλη, πέρα από τα νόμιμα εθνικά χαρακτηριστικά, ο
ευρωπαϊκός πολιτισμός έχει μια κοινή μήτρα, το χριστιανισμό. Γι
αυτό και, επισημαίνει, η ίδια η ιστορία αποκαλύπτει μια Ευρώπη,
εμποτισμένη από τη χριστιανική πίστη. Ως προέκταση της λογικής
του επιχειρήματος αυτού, η έννοια του σεβασμού στο ανθρώπινο
πρόσωπο αναδεικνύεται ως ο ακρογωνιαίος λίθος πάνω στον ο
ποίο οικοδομείται, κατά το ουσιώδες, η θέση του για την ευρω
παϊκή ολοκλήρωση. Επομένως, μπορεί να ειπωθεί ότι η υπεροχή
του ανθρώπινου προσώπου, θα έπρεπε να είναι, επίσης, μια κε
ντρική πλευρά του ευρωπαϊκού πολιτισμού. Συνεπώς, η πορεία
προς μια νέα ενότητα της Ευρώπης δεν θα μπορούσε να μην
προσμετρήσει τη χριστιανική κληρονομιά^^.

Λαμβάνοντας υπόψη την προσέγγιση αυτή για την ενότητα της
Ευρώπης του Ιωάννη Παύλου 2ου, είναι εύκολο να ανιχνεύσουμε,
σε μερικά σημεία του λόγου του, μια προφανή επίγνωση του αυ
ξανόμενου κινήματος της εκκοσμίκευσης, της θρησκευτικής αδια
φορίας και του αθεϊσμού, που τα προσδιόρισε ως «δυνατά ρεύ
ματα του αντι-χριστιανισμού». Με βάση την προϋπόθεση αυτή και
σε αντίθεση με την «ηθική κρίση» του ευρωπαίου ανθρώπου -δη
λαδή την κρίση των ηθικών αξιών- και την άρνηση της θρησκευτι
κής διάστασης του ανθρωπίνου όντος (που θυμίζει την επιρροή
της φιλοσοφίας του διαφωτισμού), ο Πάπας συνοψίζει τις αξίες
και τα θεμελιώδη χριστιανικά δικαιώματα ως εξής: η ελευθερία, η
δικαιοσύνη, η αλληλεγγύη, η ηθική υπευθυνότητα, το υπόβαθρο
ενός κοινού αγαθού, η πλούσια θρησκευτική και πολιτιστική κλη-
ρονομιά34. Εναλλακτικά προς το «ανθρωπολογικό και πολιτιστικό
πρότυπο» που, όπως βεβαιώνει, «οδηγεί τον άνθρωπο στο σκεπτι
κισμό, στο σχετικισμό, στο μηδενισμό, στην υπαρξιακή αγωνία», ο
Ιωάννης Παύλος προκρίνει την «επανίδρυση της ευρωπαϊκής
κουλτούρας ως αποφασιστική και επείγουσα»^^ αφού, στην οπτική
του, ο διάλογος με το Ευαγγέλιο είναι γόνιμος και αποτελεί ολο
κληρωμένο μέρος αυτού του πολιτισμού^β. κατ' αυτόν, είναι αδια
νόητη μια Ευρώπη χωρίς μια μεταφυσική διάσταση^^. Προϋπόθε-
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ση της παραδοχής αυτής αποτελεί η πεποίθη(7ή του ότι η απου
σία των χριστιανικών αξιών αποδυναμώνει την οργάνωση της Ευ-
ρώπης^®.

Οι ιδέες αυτές εκφράσθηκαν όταν, επιβεβαιώνοντας τις αρχές
της Β' Συνόδου του Βατικανού (και του ιερατικού καταστατικού
χάρτη Gaudium et spes) για τη θέση της Εκκλησίας στο σύγχρο
νο κόσμο, ο Ιωάννης Παύλος 2ος προσδιόρισε την ιδιαίτερη θέση
του κοινωνικού δόγματος της καθολικής Εκκλησίας ως ενός συ
νόλου από αναγκαίες αρχές για την οικοδόμηση ενός πιο δίκαιου
κοινωνικού και οικονομικού συστήματος^^. Συγχρόνως, παρέσχε
το καταστατικό πλαίσιο της χριστιανικής λειτουργίας της πολιτι
κής κοινότητας.

Κατά τούτο, θεωρήθηκε ότι προσήκει στην Καθολική Εκκλησία
να ξαναβρεί έναν θρησκευτικό χώρο ανάμεσα στους πολιτισμούς,
δεδομένου ότι η χριστιανική κληρονομιά είναι φορέας και δημι
ουργός πολιτισμού'*®. Από το συμπέρασμα αυτό μπορεί να κατα
νοηθεί η εμμονή του Ιωάννη Παύλου 2ου για το πρόταγμα ενός
νέου «εκχριστιανισμού», που θα τροφοδοτείται και θα ενισχύεται
από την ιδεώδη αντίληψη ότι «η παλιά χριστιανική Ευρώπη μεγα
λώνει κάθε φορά πιο πολύ»'**. Στο φως των γεγονότων που συνέ
βαιναν στην Ευρώπη, ο Ιωάννης Παύλος 2ος επισήμανε την ανά
γκη να «τονισθεί πιο επίμονα η σημασία της ιστορικής αυτής ώ
ρας για την Ευρώπη και για την Εκκλησία»42.

Πώς θα υλοποιηθεί το πρόταγμα αυτό; Ασφαλώς μέσω του ε-
πανεκχριστιανισμού. Ποιος ο νέος εκχριστιανισμός; Και για ποιά
Ευρώπη;

Συμπέρασμα

Από τα παραπάνω, συμπεραίνεται ότι ο λόγος που εκφέρεται
από το Βατικανό θεωρείται ρητά ως ένας λόγος του οποίου η ου
σία είναι ηθικής και κοινωνικής τάξης. Ακόμη και όταν, πολλές
φορές, τα Κράτη της ζητούσαν να τοποθετηθεί πάνω σε ερωτή
ματα, όχι ειδικά θρησκευτικά, η Αγία Έδρα, χωρίς να τα αφήνει
αναπάντητα, προσπαθούσε να τα εντάξει σε ένα πλαίσιο πνευμα
τικών και ηθικών αξιών.

Το πρόταγμα της Αγίας Έδρας για την Ευρώπη στη διεθνή κοι
νότητα εξειδικεύει, διαμορφώνει και ορίζει μια ενότητα -τη θρη
σκευτική ενότητα- που πρέπει, κατά τη γνώμη της, να προηγείται
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της πολιτικής. Αυτό υποδεικνύει την επιστροφή στις χριστιανικές α
ξίες και, ακόμη, ότι η συνειδητοποίηση μιας κοινής ιστορίας και ε
νός κοινού πολιτισμού, δεν μπορεί παρά να συνεισφέρει στη μείω
ση των διαχωρισμών, στον περιορισμό και την κατανίκηση των ε
χθροτήτων και στην επικράτηση της ειρήνης στην Ευρώπη και στον
κόσμο. Εν ολίγοις, στην αγωνία της μεταπολεμικής εποχής, ο Πίος
12ος διατύπωσε το λόγο αυτόν, ο Ιωάννης 23ος τον ενίσχυσε με
τη γνωστή προφητική του διάθεση, το πνεύμα του διαλόγου του
Παύλου 6ου τον εμβάθυνε και ο Πάπας που ήλθε από τη Ανατολή,
ο Ιωάννης Παύλος 2ος, του έδωσε μεγαλύτερη σταθερότητα.

Η Ευρώπη αυτή, που οι ποντίφικες θεωρούν προορισμένη να
ενωθεί, δεν μπορεί να είναι, όπως διαβεβαιώνουν, αποκλειστικό
προϊόν μιάς μεγάλης αγοράς ή του κοινού νομίσματος. Η νέα Ευ
ρώπη, οφείλει να ζωογονείται από έναν πολιτισμό, στον οποίο θα
συμμετέχουν όλοι. Και σε αυτόν τον πολιτισμό, θεωρεί ακόμη η
Αγία Έδρα, ο χριστιανισμός δεν έχει μόνο θέση, αλλά επιπλέον έ
να σημαίνον έργο να εκπληρώσει. Η Ευρώπη θα είναι, κατά συνέ
πεια, στην προοπτική της, η δύναμη και το πρότυπο για την εξέ
λιξη του κόσμου. Φορέας του πολιτισμού, δηλαδή, των χριστιανι
κών αξιών, η Ευρώπη μετατρέπεται με αυτό τον τρόπο, στη σκέ
ψη της Αγίας Έδρας, σε έναν οδηγό για την ανθρωπότητα.

Αυτό είναι, εξάλλου, το νόημα της προτροπής του Ιωάννη
Παύλου 2ου προς την ίδια την Ευρώπη: «Συνάντησε τον εαυτό
σου, επανοικοδόμησε την πνευματική σου ενότητα. Μπορείς να εί
σαι ακόμη ένας φάρος πολιτισμού και κινητήρας προόδου για τον
κόσμο»'*3.

Υπό την έννοια αυτή, η Καθολική Εκκλησία εστιάζει το πλαίσιο
της παραδοσιακής της αποστολής, ως του δασκάλου των λαών.
Παράλληλα, με την επιμονή της να ευνοεί την συνεργασία των
λαών, συγχρόνως με τους κοινοτικούς θεσμούς, ή τις διαπραγμα
τεύσεις για την ασφάλεια, η Αγία Έδρα δημιούργησε οργανι
σμούς και ενίσχυσε διπλωματικές προσπάθειες, ώστε να εδραιω
θούν οι ενδοευρωπαϊκές σχέσεις και να αναθερμανθούν οι οικου
μενικές συναντήσεις. Με τις πολύπλευρες δραστηριότητές της και
με μια διπλωματία πανταχού παρούσα, η Αγία Έδρα παρεμβαίνει
σε ζητήματα πολιτικής και πνευματικής τάξης. Από τη μια πλευρά,
επιχειρεί να συμβάλει σε μια ειρηνική διευθέτηση των ευρωπαϊ
κών διενέξεων, σε μια γεωπολιτική ισορροπία, και, από την άλλη,
θέτει το θρησκευτικό ζήτημα στο τραπέζι των διεθνών διαπραγ
ματεύσεων, παρεισάγοντάς το στη γενική προβληματική για τα
ανθρώπινα δικαιώματα και στην αιτιώδη σχέση του με μια χρι-
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στιανική θεωρία της ειρήνης. Με αυτό το (ττόχο, αναλαμβάνει πο
λιτικές πρωτοβουλίες για την υπεράσπιση της ελευθερίας των λα
ών, την καταδίκη της απολυταρχίας του έθνους και των εθνοκε
ντρικών παροξυσμών, την προστασία της δυναμικής για μια νέα ε
πιβεβαίωση των εθνικών ταυτοτήτων. Στο πλαίσιο των προβλημά
των της σύγχρονης εποχής, σύμφωνα με την οπτική της Αγίας
Έδρας, το πολιτειακό οικοδόμημα δεν μπορεί να μην είναι ένα
πνευματικό οικοδόμημα. Και επειδή η Ευρώπη, σύμφωνα με τον
καρδινάλιο Solano, δεν είναι απλώς μια αγορά, αλλά έχει ψυχή
και είναι μια πίστη, δεν μπορεί να απεμπολήσει τον πνευματικό, η
θικό και πολιτιστικό χυμό της, που είναι, στην παπική προοπτική,
το μοναδικό εχέγγυο της σταθερότητας των πολιτικών και κοινω
νικών της θεμελίων, χωρίς να διακινδυνεύσει να χάσει το ίδιο της
το πνεύμα. Εν τέλει, η αποφασιστική παρουσία της ρωμαϊκής Εκ
κλησίας στην πορεία της ευρωπαϊκής οικοδόμησης, μπορεί να θε
ωρηθεί, σε τελική ανάλυση, ως η «ζωντανή μνήμη» στην πορεία
της ανάδυσης της Ευρώπης, ή αλλιώς, για την εκ νέου συνάντη
ση με την ίδια της την ουσία.
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